

ПАМЯТКА ТУРИСТА • ОЗЕРО БАЙКАЛ

Ваше Туристическое Агентство: _____ Тел.: _____

Туроператор/Принимающая сторона: _____ Тел.: _____

Географическое положение

Озеро Байкал находится в центральной части Восточной Сибири, его водосборный бассейн принадлежат к уникальным геосистемам мира и включен ЮНЕСКО в список объектов всемирного природного наследия. Возраст озера 25 миллионов лет; длина 636 км; расположено на высоте 455 м над уровнем моря; длина береговой линии около 1850 км; площадь водного зеркала 31470 кв км; максимальная глубина озера 1637 м, средняя глубина 730 м. В Байкал впадает 336 постоянных рек и ручьев. Озеро обладает уникальным по объему (23,6 тыс. куб. км) и качеству запасом пресных вод (20% мировых). Озеро соединяет Иркутскую область и республику Бурятия, путешествие по Байкалу можно начинать из Иркутска или из Улан-Удэ.

Климат

В Восточной Сибири резко континентальный. Среднегодовая температура воды на поверхности озера +4°C. Вблизи берега летом температура достигает +16...17°C, в мелководных заливах до +22...23°C. Средняя температура января -16°C, июля +12°C. Сезон активного туризма длится с конца июня до начала сентября.

Время опережает московское на 5 часов.

Население

В городе Иркутске проживает около 600 тыс. человек, в г.Улан-Удэ - около 370 тыс.

Время в пути

Добраться до озера Байкал можно от г.Иркутска, который находится в 70 км от самого Байкала. Авиаперелет Москва - Иркутск составит около 5 часов, поездом от Москвы до Иркутска около 70 часов. В Иркутске есть три места, откуда можно доехать до побережья озера: железнодорожный вокзал (поезда и электрички); автовокзал (автобусы, маршрутные такси); причал "Ракета" (теплоходы, яхты; следует иметь в виду, что навигация длится всего со второй половины июня по конец августа). Авиаперелет Москва - Улан-Удэ составит 5 часов, поезд идет около 85 часов. До поселков расположенных на восточном берегу Байкала можно доехать автобусом по маршруту Улан-Удэ - Баргузинская долина или транспортом, который включен в Ваш тур.

Связь

Телефонный код Иркутска - 3952; Улан-Удэ - 3012. Для лучшей работы мобильной связи, рекомендуем пользоваться телефонами оператора МТС.

Сувениры

На память с озера Байкал можно привезти изделия из сибирских самоцветов: чароита, нефрита, лазурита, сердолика. В поселке Листвянка - который расположен вдоль берега Байкала, названного так из-за растущих там лиственниц, Вы сможете посетить большой рынок сувениров и попробовать омуля горячего копчения.

Возвращаясь из Улан-Удэ можно привезти на память живописные картины с природными пейзажами, авторские сувениры из рога оленя и китовой кости, клыка моржа и бивня мамонта.

Творческая мастерская авторских ножей «БАТА» возродила наследия бурятских мастеров-оружейников. Авторские и коллекционные ножи ручной работы, поистине уникальных с точки зрения художественной ценности. При изготовлении ножей используются отечественные коррозионно-стойкие стали, натуральная кожа, серебро, мельхиор, латунь, ценные

породы деревьев, а также березовые корень и кап, корни баульника, сибирской груши.

Достопримечательности

Красота Байкала, его природа и величественность являются главным достоянием озера. Вокруг находится множество памятников природы, культуры, исторических и археологических достопримечательностей. В Байкале водится 2630 видов и разновидностей растений и животных, две трети которых являются эндемиками - которые обитают только в этом водоёме. В Байкале ловятся омуль, хариус, сиг, осетр, налим, таймень, щука. Рекомендуем посетить:

Остров Ольхон - самый большой из байкальских островов. Словно сердце Байкала, он находится в центральной части озера. На нем сосредоточено всё разнообразие байкальской природы. Климат острова заставляет растительный мир подстраиваться под его жестокий нрав. Здесь в песке растут лиственницы, со стволами изломанными до нереальной формы. Уютные песчаные бухты западного степного побережья сменяются крутыми восточными скалами, заросшими лесом. Прекрасная панорама открывается с северного мыса Хобой, что по-бурятски означает «Клык». На западном берегу можно купаться и плавать. Температура воды в Малом море в июле-августе достигает +20-22°C.

Кругобайкальская железная дорога - уникальный памятник инженерного зодчества. До 1957г. участок порт Байкал - Култук был одним из участков Транссибирской магистрали. В настоящее время участок тупиковый. По трудности выполнения разного рода работ КБЖД превзошла, все построенные рельсовые пути в мире. На 84 км дороги построено 424 инженерных сооружения, 39 тоннелей общей протяженностью 8994 км, 14 км подпорных стен, 50 каменных и металлических галерей. До революции этот участок называли «золотой пряжкой стального пояса России».

Курорт Аршан - расположен у подножия Тункинских гольцов на высоте 893 м над уровнем моря. Аршанские минеральные воды имеют сложный состав и богаты микроэлементами. Окрестности курорта очень живописны. Вблизи находятся: каньон Рынгарга с ее 12 каскадными водопадами, буддийский действующий дацан, где регулярно проводятся богослужения.

Баргузинский государственный природный биосферный заповедник учреждён в 1916 г., - один из старейших заповедников России. Создавался он с целью восстановления и сохранения популяции соболя. Более половины его территории составляют гольцы - каменистые вершины (1500-2400 м. над уровнем моря). Треть занимают горно-таёжные леса, растущие на высоте от 600 до 1250 м.

Байкало-Ленский государственный заповедник - организован в 1986г., расположен на северо-западном побережье Байкала. Это самая большая природоохранная зона на Байкале. Славится заповедник высокой численностью медведя, редких птиц, таких как орлан-белохвост, черный аист, горбоносый турпан, огарь, серый журавль. На территории много привлекательных для туристов мест: исток р.Лена (расстояние от берега Байкала 12 км по тропе через перевал Солнцепадь), мыс Рытый - священный для местных жителей участок побережья с грандиозным ущельем, остатки древнейших на Земле вулканов - горные вершины Байкальского хребта в районе мысов Средний и Верхний Кедровый.

Байкальский заповедник - организован в 1969г., расположен на восточном берегу в южной части Байкала. Научный профиль заповедника - изучение природного горно-таежного комплекса хребта Хамар-Дабан на побережье Байкала.

Забайкальский парк - организован в 1986г., создавался с це-

лью охраны природы Забайкалья, лежбищ байкальской нерпы на Ушканых островах и водоплавающих птиц на озере Арангатуй. По парку проходят 5 пеших туристических маршрутов, среди которых выделяется маршрут на гору Марково, наивысшую горную вершину полуострова Святой Нос, откуда открывается круговая panorama на Ушканы острова, северную часть Чивыркуйского залива и песчаные пляжи Баргузинского залива. К живописнейшим местам в парке относятся Онгоконская бухта в Чивыркуйском заливе, урочище Черемшанская роща с зарослями ивы, озеро Арангутай. На территории парка известны «поющие пески» мыса Нижнее Изголовье и ручья Марково. В отвесных скалах Святого Носа расположено много пещер-гротов. Популярны три выхода минеральных источников: Змеиный, Кулиные болота и Нечаевский.

Баргузинский хребет - в настоящее время остается во многом еще не познанным районом в силу его труднодоступности и необжитости. Отсюда, начинаются большинство туристских маршрутов через горы к озеру Байкал. Некоторые маршруты имеют радиальный или кольцевой характер, начинаясь и заканчиваясь на побережье Чивыркуйского залива. Игинский сад камней в Баргузинской долине - уникальное явление природы, он представляет большую познавательную и эстетическую ценность.

Иволгинский дацан - духовная столица Буддийской Традиционной Санхи России находится у подножия Хамар-Дабана, на степных просторах, в тихом урочище, в 30-ти километрах от Улан-Удэ. В солнечную погоду ярко сверкают позолоченные храмы, издали встречая паломников и гостей. Кажется, здесь остановилось быстротечное время, а воздух наполнен терпким и прянным ароматом Востока. Это уникальное сооружение возведено руками местных, прежде всего оронгойских мастеров.

Архитектурно-этнографический музей Тальцы - является объектом высокой и духовной ценности народов России. Расположен он вдоль живописной дороги к озеру Байкал на берегу р. Ангара, на 47 километре по Байкальскому тракту. В музее экспонируется 40 уникальных памятников архитектуры и 8000 не менее ценных экспонатов. Посетители музея знакомятся с культурой русского старожильческого населения и коренных народностей Прибайкалья - бурят, эвенков, тафаларов.

Уникальный Лимнологический музей-аквариум - расположен на берегу озера Байкал в поселке Листвянка. В музее-аквариуме имитировано байкальское дно из песка и гальки. В экспозиции Лимнологического музея представлены сотни живых обитателей Байкала - бычки, омуль, сиг, хариус, моллюски, губки, и, конечно же, байкальские тюлени - нерпы. Рекомендуем так же посетить термальный источник Гоуджекит в Северо-Байкальске, и обязательно совершите незабываемый круиз по Байкалу на яхте.

Озеро Байкал и его окрестности - край больших возможностей. Здесь наряду с прекрасными гостиницами и пансионатами очень активно развиваются все виды спортивного туризма. Летом - пешеходный, сплавы по рекам, конный, велосипедный, дайвинг и др.; зимой - озеро становится необозримым стадионом для пробега на коньках, лыжах и сноубордах, а на склонах Хамар-Дабана проложены горнолыжные трассы различной сложности.

Особенности пребывания

Все активные туры проводятся в районах с повышенной опасностью для здоровья и жизни городских жителей, не привыкших к условиям природной среды. Туры не требуют специальной подготовки, в них могут участвовать все желающие, а технические навыки, необходимые для преодоления локальных и протяженных препятствий, организации ночлегов в полевых условиях приобретаются по ходу проведения тура.

Личное снаряжение надо готовить заранее, до отъезда на маршрут. Наш перечень рекомендуется для любого похода. Рюкзак (для водного туризма лучше иметь большую дорожную сумку или специальный герметичный баул), спальный мешок, походная обувь (кроссовки, кеды), любая сменная обувь, не менее 2 пар шерстяных и 2 пар эластичных носок, ветрозащитный костюм, футболка, ковбойка, бейсболка (шапочка), солнцезащитные очки, теплая куртка, защита от дождя, легкие рукавицы или перчатки, фонарик (лучше налобный с запас-

ной батареей), столовый набор: кружка, миска, ложка, нож, предметы личной гигиены и личная аптечка. Фотоаппарат и кинокамера должны иметь специальные герметичные боксы или герметичную упаковку. Одежда и обувь должны быть удобными, обувь обязательно должна быть разношерстной.

Каждое путешествие имеет специфику. Например, при нахождении на воде (круиз, сплав) имеет место сильное солнечное отражение, поэтому необходимо использовать солнцезащитные очки, крем от загара и прикрывать открытые участки тела. На конном маршруте одежда и защита от дождя не должны быть «шуршащими», чтобы не пугать лошадей, а снаряжение желательно дополнить сапогами, чтобы защитить ноги от потертостей.

Одно из самых опасных заболеваний в Сибири - клещевой энцефалит. Чтобы уберечься от него есть определенные рекомендации – одежда не должна быть очень пестрой, т.к. на такой одежде сложно обнаружить клеща. Кроме того, одежда должна быть с плотно прилегающими манжетами на запястьях и лодыжках, защищающая от проникновения клещей (они особенно опасны в конце мая - в июне). Биваки следует устраивать вдали от деревьев и кустарников на солнечном месте. Желательно перед путешествием получить противоэнцефалитные профилактические процедуры.

Охрана природы. Уважительное, бережное отношение к природе - важнейшее правило поведения туриста. Никогда не забывайте, что находясь в путешествии, Вы находитесь в гостях у друга - природы. Не делайте ничего такого, что Вы сочли бы неприличным сделать в гостях. Недопустима татуировка скал, камней, столов деревьев. Обращайте особое внимание на фантики, окурки, бумагу, полиэтиленовые мешочки и прочие отходы Вашей деятельности. Все они должны быть сожжены на костре или утилизированы.

На Байкале категорически нельзя: рубить, пилить и повреждать деревья, любые, не зависимо от размера; оставлять после себя мусор; разжигать костер там, где его никогда не было; ловить рыбу браконьерскими способами; рвать цветы. При прохождении заповедников следует обязательно получить разрешение в дирекции и узнать у инспекторов заповедника, где разрешены стоянки. Для рыбаки и охоты необходима лицензия.

Зачастую, для городского жителя, путешествие с активными способами передвижения представляет определенную опасность для здоровья при несоблюдении рекомендаций и указаний инструктора-проводника. Обязательно предупреждайте его при необходимости покинуть расположение бивака и в случае возникновения какого-либо недомогания. Воздержитесь от употребления незнакомых вам грибов, ягод, купленных с рук продуктов. Будьте предельно осторожны при прохождении естественных и искусственных препятствий. Не пренебрегайте помощью остальных членов группы. На некоторых маршрутах с активными способами передвижения туристы принимают участие в организации бивака и приготовлении пищи на костре.

Необходимо иметь с собой средства для защиты от насекомых и средства для удаления зуда от их укусов, препараты, помогающие при возникновении проблем с желудком, средства от аллергии, регулярно употребляемые Вами лекарства и остальные обязательные медикаменты из аптечки туриста.

Полезные телефоны и сайты

В Иркутске: городская станция скорой помощи 27-52-49, служба спасения 01, Байкальский поисково-спасательный отряд МЧС 35-15-84, управление по делам ГО и ЧС 24-27-10, информационно-справочная служба 09, 009.

В Улан-Удэ: служба спасения 01, Байкальский поисково-спасательный отряд МЧС 35-15-84, информационно-справочная служба 09, 009. Визитно-информационный портал о Байкале www.baikaltravel.ru, www.baikalinfo.ru

Юридическая поддержка в сфере туризма www.travelexpert.ru